Cours 12
Les triangles rectangles semblables déterminés par la hauteur relative
a I'hypoténuse

.....................................................................................................................................................

Dans un triangle rectangle, la hauteur relative & 'hypoténuse détermine deux autres :
triangles rectangles, semblables au premier. :

....................................................................................................................................................

Hauteur relative
B _H /3/ I'hypoténuse

g
o

Par la condition minimale de similitude AA :

______________________

La relation de
similitude est
transitive, c'est-
a-dire que si

AABC ~ ACBH puisque ces deux triangles ont un angle droit
| AABC~ ADEF

et qu'ils ont l'angle B en commun;

et
ADEF ~ AGHJ,
alors

AABC ~ A& HL

AABC ~ AACH puisque ces deux triangles ont un angle droit et
qu'ils ont I'angle A en commun.

Par la transitivité de la relation de similitude, ACBH~A ACH . 3
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Les relations métriques dans le triangle rectangle

Etablir des proportions & partir des cétés _homeloques des friangles rectangles
semblables permet de trouver plusieurs relations mé‘r?iques qui facilitent la recherche de
mesures manquantes dans un triangle yeck angle . Ces relations font intervenir le
concept de moyenne proportionnelle

1. La moyenne proportionnelle

\ . .
Lorsque les deux extremes oules deux moyens d'une proportion ont la
méme valeur, cette valeur est appelée moyenne proportionnelle des deux autres
valeurs.

. b ¢ . .
Dans la proportion — = 5 on dit que 6 est moyenne proportionnelle de aet de ¢
a

.......................................................................................................................................

Exemple 1: Pour déterminer la hauteur relative a l'hypoténuse du triangle rectangle ABC ci-dessous
nous utiliserons la relation métrique #1:
Relation métrique #1 :

Q) Dans un friangle rectangle, la mesure de la hauteur relative a I'hypoténuse est moyenne
proportionnelle des mesures des deux segments qu'elle détermine sur I'hypoténuse.

D ] —

m C m HA Car dans un -\~vic\n3\<_ re,(_'\-e\nalt,)

=

H
— N lee hauteur relabive
m B ™ C R hg wmsfumie =k 4 |
a ‘ k*?b“‘t—hlﬁst Q3-\-. MO\‘Q'\M PYGPOV \OM{k

= _(i aver \es deux segmu\\'B qu <el\le
X A€ termine  sur Thypoténuse .
X-x=a b
)(l ={12 _Don(. mCH = 3 4L cm
X=3,4b
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Exercice : Détermine la mesure manquante dans le triangle suivant.

P P g
I) Trasvsrans W DS
m QS iy BP Cor dans un O cect
16,5 cm M?R mc—¢§ | & hautrewr relative
o VU hy Po*&fr\usb est
honnelle
Q mo\leﬁ'\’\fa ProPo( 1on
17,2 & S T
. m 3P . |
. ctermine S UM
[6,S 17, Q U\{-;éve
msp = 173 174
16, §
™M 3—3 = 17, 93 eom

Devoir : Ai-je bien compris : p.96 et p. 98 #1 c)
p. 102 # 6 # 7 e) et #8
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Cours 13

Exemple 2 : Pour déterminer la mesure de la cathéte BC dans le triangle rectangle ABC ci-
dessous, on procede de la fagon suivante :

Relation métrique #2 :
Dans un triangle rectangle, la mesure de chaque cathéte est moyenne proportionnelle
de la mesure de sa projection sur I'hypoténuse et celle de I'hypothénuse entiére.

2 dm

Remarque : BH est la projection de la cathéte BC sur I'hypoténuse.

B C m AR Cor dans un +riem3\f. re.c_"‘cmslt,l laa mesur<
MF—\:—B— ) MI_B_E de c\r\qc’uc_ C.c\"’k-i'\'t est Moytr\r\—e_
P"DPOf'\':Of\'\e_\\t avee laa mesure de sea
Pfoju."'ion sur [ hypeté&nuse et i hyp e ténuse.
8.
9

l

»
Q)
7

RS
Y
a-g
S \J—l\b Dene m "\-dw\
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Exercice : Détermine la donnée manquante dans le triangle suivant :

E

e EE ml—D—E Coar dansy un ‘\‘r'\oma\e re_c_‘-wxale,’
- : ﬁ
aa) F\E— ? le me sre de, C\\c\qu{. CO\‘H\Q"'
meE } meoyennt ProPor‘Hor\Y\cll‘e— aveC
- ! ‘ection s@r
| enpe OF B R s
- l de. ”“/P‘ entiere .
LN y Po‘\'€ nuse ef celle
L’L"A\ - 3))(
a X 4, d
4 3.4 a = dx-3x B
7 o4 = G x? Deme m FD = 171 em
s b ~w FE = a&- L7l
4 J’;Q\ = 3,49 em
Jaad =
b1l = X

Devoir : Ai-je bien compris : p.98 #1 b)
p.103 # 7 a) b) d) f) et h)
Mini-test au prochain cours
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Cours 14

Exemple 3 En calculant l'aire d'un triangle rectangle de deux fagons différentes, on peut déduire
une autre relation métrique dans le triangle rectangle.

Relation métrique #3 :
Dans un triangle rectangle, le produit des cathétes est égale au produit de
I'hypothénuse et de la hauteur relative & I'hypoténuse.

Calcul de l'aire d'un triangle rectangle

e facon

Remargue :

2) 1 M0 - m NO

35(0(4 ¢ 3,8‘6

mAC - CB

A‘rriangle =

Afr‘iangle =

mAB - CH

On a donc m AC

.m CB=m AB - m

CH

Il existe plusieurs démarches permettant de déterminer une mesure
manquante dans un triangle rectangle. Dans tous les cas, on peut avoir

recours aux relations métriques incluant la relation de Pythagore.

Exercice : Détermine la donnée manquante dans le 552 cm )

triangle suivant. M ) N

l) Trowvens m N~(‘) avec P\I+H°‘30fc 4
& 3,66 cm
S
2

5,323 = 3,LL7 4+ 0

3,8 = X

m HN * w PO

1l

S,3&~Lj

le produit des cathites est

e

le hauwteur

CO\\’ c\w\s un, *Y; c«\S\t fe(_'\-cma\{,

C’Sc\\ XN Produ'\\- de

| l'\\, Poh’nust

relative e

lq||3 = 5:3&5

—

5, 3a 5,32
aLb = Y

\ ‘r\\‘ Fo“"é\r\use.

m.\;O = A.LL em

Don &
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#2 La figure ci-dessous représente le systéme d'enroulement d'une courroie autour d'un disque
de machinerie agricole. Le mécanicien doit refaire la piéce reliant le centre du cercle d la
circonférence.

A partir de I'information fournie dans la figure, aide le mécanicien & déterminer la mesure du

rayon de la roue.
. ADGE

l) Treuwvons m GE avec P\/'f.
4.5 dm

a®=b?4c? —
. R -
4,63= 3% + mG

N\(_-TE—"-},IH!&M

Q) Treuvensy m™ O__C,—: A ODE
DG " E Cor dans un O re.c'h:\r\ﬁlf_ | o Hau+eur relative
. = ’ e ive
= 5 VK est moyenne pr opor i onne en
n mer ) \,P. S ‘ ur 'k
les segmer\‘\'s qu'elle determine S P -
e . =2

5) Trowuvaeny ™ OD ovec Pyt: A ODG

ad = b2 4 ¢ = RQ?: Le roy on mesure

mop ~ = d° +0,97 9,33 dm..
m oD = 2.2 dm
Ai-je bien compris : p. 98 #1a)

Devoir :
p. 103 # 7 c)g)# 8#9p. 105#5

Cours 13 : Document d'exercices préparatoires

Cours 14 : Examen sur la partie 2 du chapitre 2 (p.16 a 23)
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